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“Matrizes agem. Elas ndo apenas ficam 13.”

Gilbert Strang.
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m Python, matrizes sdo representadas como listas de listas.

Isto é, podemos representar a matriz:

O W N
N BN

0 3
1 2
3 7
Comom = [[7, 0, 2, 3], [3, 1, 4, 2], [0, 3, 2, 7]].
> Isto é uma lista de linhas da matriz.
» Onde cada linha é, também, uma lista.

A célula da linha i coluna j é acessada escrevendo m(i][j].

> Para leitura ou escrita.
> Ex: m[0][0] é 7, m[0][1] é 0, m[1][0] é 3, etc.
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Matrizes

Exercicios

Faca uma funcdo que dados inteiros m e n, devolve uma
matriz mxn (isto é, m linhas e n colunas) com algum valor
inicial dado (zero por padrio).

Faca uma funcdo que, dado um inteiro n, devolve a matriz
identidade nxn.

Faca uma funcdo que, dada uma matriz, imprime a matriz
(em sua representacdo usual).

. Faca uma funcao que, dada uma matriz M e um escalar ),
calcula A - M.

Faca uma funcdo que soma duas matrizes.

Faca uma funcdo que transpdem uma matriz.
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Matrizes

Sejam A uma matriz m x n e B uma matriz n x p.

O produto C = A- B é a matriz m x p tal que:

Cij= ZAi,k - Byjj-
k=1

Exercicio: Faca uma funcdo que multiplica duas matrizes.
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Imagens sao matrizes de pixels
» Preto-e-Branco: basta um bit por pixel.
» Escala de cinza: um valor entre 0 e 255.
» RGB (24-bit): cada posicdo tem trés valores entre 0 e 255.
» Entre outros modelos.

Existem varios formatos de arquivo de imagem:

> jpg, png, gif, tiff, etc. ..

Vamos usar um particularmente facil de trabalhar. ..
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xemplo do arquivo:

P1

25 7
0000000000000000000000000
0100010111110101111011110
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Formato:
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Um arquivo pbm (preto-e-branco)

xemplo do arquivo:

P1

257
0000000000000000000000000
0100010111110101111011110
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0100010100000101001010000
0100010111110101111011110
0000000000000000000000000

HMLCIO2

Resultado:
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Um aplicacdo

Exercicios

Faca uma func3o que 1€ do terminal o conteido de um
arquivo pbm.

Faca uma fungdo que, dada uma matriz, escreve (no terminal)
o conteido de um arquivo pbm.

Faca uma funcdo que, dada uma matriz de 0's e 1's, nega a
matriz, isto é, posicdes que eram 0 viram 1 e vice-versa.

Combine os trés exercicios anteriores para inverter as cores de
uma imagem pbm.
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¢

\ Matrizes d-dimensionais

As matrizes que vimos tém duas dimensdes:

» linhas e colunas.

Mas podemos querer ter matrizes com mais dimensdes. . .
> Ex: Um video é uma sequéncia de imagens.

» Ex: Em imagens coloridas, em cada linha/coluna, temos trés
valores.

Mas isso é facil de resolver!
» Quando tinhamos uma dimens3o usamos listas.
» Quando tinhamos duas dimensdes usamos listas de listas.
» Quando temos trés dimensdes usamos listas de listas de listas!

» E assim por diante!
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As vezes precisamos usar uma lista ao invés de listas de listas:

> Por questdes de eficiéncia.

Para tanto, precisamos de uma func3o bijetora entre as posicoes
(i.j) da matriz e as posices k da lista:
» Dada uma posicdo da matriz, queremos a posicdo da lista.
» Ex: na hora de acessar o valor.
> E dada uma posicdo da lista, queremos a posicdo da matriz.
» Ex: na hora de imprimir a matriz.

«— I=[7 023140 3 2]

3

I
o w
W~ o
N BN



Linearizacdo

2
4 +— [=[7 023140 3 2]
2

3

|
o w =~
W o

A posicao:



Linearizacdo

2
4| «— I=[7 0231403 2]
2

3
|
o w =~
W~ o

A posicao:
» (0,0) deve ir para o indice 0.



Linearizacdo

2
4| «— I=[7 0231403 2]
2

3
|
o w =~
W~ o

A posicao:
» (0,0) deve ir para o indice 0.
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A posicao:

» (0,0) deve ir para o indice 0.

» (0,1) deve ir para o indice 1.

» (0, n - 1) deve ir para o indice n — 1.
» (1,0) deve ir para o indice n.

» (1,1) deve ir para o indice n+ 1.

» (1, n - 1) deve ir para o indice 2n — 1.
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A posicao:
» (0,0) deve ir para o indice 0.
» (0,1) deve ir para o indice 1.
» (0, n - 1) deve ir para o indice n — 1.
» (1,0) deve ir para o indice n.
» (1,1) deve ir para o indice n+ 1.
» (1, n - 1) deve ir para o indice 2n — 1.
» (i, j) deve ir para o indice /- n+ .

Mas como voltar da lista para a matriz?
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A posicdo (7, /) deve ir para o indice i - n+ j.

Mas como ir da posicdo k da lista para a matriz?
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A posicdo (7, /) deve ir para o indice i - n+ j.

«— I=[7 0 2 3 1 4 0 3 2]

Mas como ir da posicdo k da lista para a matriz?
» Precisamos saber quantos linhas completas formamos:
> Istoé, i=k//n.
» E quantas colunas sobraram:
> Isto é, j = k% n.

Exercicio: Faca um programa que |é duas matrizes, soma as duas e imprime o
resultado usando linearizacdo de indices.

Desafio: Linearize uma matriz tridimensional.
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